
Resumé 

 Práce se zabývá fenoménem Podkarpatské Rusi, respektive Zakarpatska. Tradiční 

pohled na tento problém rozšířila o chronologický přehled děl českých autorů, kteří se ve své 

tvorbě inspirovali Podkarpatskou Rusí či Zakarpatskem a mapuje díla vzniklá od konce 19. 

století až do počátku 21. století. Soustředí se na jejich interpretaci zejména vzhledem 

k topologii. 

 První kapitola předkládá terminologické problémy spjaté s územím Zakarpatské 

oblasti a ve zkratce shrnuje historii tohoto komplikovaného území.  

 Další kapitola podává výčet výjimečností prostoru Podkarpatské Rusi (kontrasty, 

periferie, regionalismus, mýtus, exotika, idyla a dobrodružství) a pokouší se charakterizovat 

jeho specifičnost (zaostalost, víra v pověry, židé, alkoholismus, pytláctví, okouzlující příroda, 

zbojnictví). Podkarpatská Rus se jeví jako místo s tajemstvím, z něhož vyrůstají postavy-

hypotézy. Důležitým termínem je též topos hory. 

 Následující rozsáhlá kapitola prezentuje většinu děl českých autorů, která se 

inspirovala Podkarpatskou Rusí. Díla jsou řazená do kapitol dle jejich žánrové charakteristiky. 

Z toho vyplývá několik důležitý závěrů. Oblíbeným žánrem, který zobrazoval Podkarpatskou 

Rus, se stal román. Téměř všechny romány zvýraznily dokumentární složku. Převážila touha 

autorů informovat čtenáře o této neznámé zemi. Své zastoupení našla i literatura pro děti a 

mládež, která vyrostla zejména z přírodních motivů. Prvními ovlivněnými autory byli 

spisovatelé, kteří v této zemi působili počátkem 20. let ve státní službě nebo ji poznali jako 

turisté. V prózách převažuje baladický ráz. 

 Poslední kapitola ze získaných poznatků vytěžila návrh jedné vyučovací hodiny, a to 

ztvárnění prostoru v Čapkově Hordubalovi.  

 V přílohách zájemci naleznou přehlednou chronologickou tabulku děl vydaných od 

roku 1926 do roku 2001, která se nechala inspirovat Podkarpatskou Rusí, mapu 

Československa a mapu Podkarpatské Rusi. To vše se záměrem pomoci orientovat se ve 

čteném textu.  

 


